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EL PUERTO DE CARTAGENA EN EL SIGLO XV

Despuds de un abandono de siglos, que bien pudiera cifrarse en
un milenio, el puerto de Cartagena comienza a principios del
siglo xv a adquirir cada vez mas importancia, a ser utilizado, cono-
cido y apetecido. Desde la destruccion de los vandalos en el 425, mas
la repeticion en decadas posteriores del paso «vanddlico» de
]as hordas germanas, Cartagena queda arrasada y su puerto deja
de utilizarse, pues las posteriores ocupaciones de visigodos y bi-
zantinos en los dos siglos siguientes no mejoraron su situacion.
No hubo la renovacibn que cabia esperar de la presencia bizantina,
ya que el comercio con Bizancio no fue precisamente por el puert--)
cartagenero y la ocupacion del territorio fue estrictamente militar,
en escaso nttmero y sin trascendencia naval. Todo fue fugaz, nada
trascendente y por tanto nada se consolida . La misma imagen en-
contramos en los siglos siguientes, pues ]as menciones que quedan
de historiadores, geografos y viajeros arabes son tambien escasas
y sin importancia, tanto respecto a la ciudad como a su puerto,
del que solo se elogian sus magnificas condiciones naturales.

En el siglo xiii, por unos anos, tras la conquista castellana, el
impulso soberano promovio perspectivas extraordinarias para Car-
tagena y su puerto . El esfuerzo, inter6s, medios y proyectos de
Alfonso X, conocedor de su importancia, deseoso del resurgir de
Cartagena y en ei aprovechamiento de su excepcional puerto, no
tendria el resultado apetecido y esperado. Fracasb el «fecho del
Imperio» y con 61 la; relaciones con Pisa y otras ciudades italianas
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dejaron de tener sentido y la frecuencia que habian alcanzado;
no pudo llevarse a efecto la empresa «allend mar,), en que Carta-
gena con Alicante fueron privilegiadas con el monopolio comercial
con Africa, pues el cambio de coyuntura economica obligaria a
restricciones de todas clases y al abandono de los ambiciosos pro-
yectos sonados e iniciados por Fernando III y mantenidos por
Alfonso X. Tampoco tuvo posibilidad de desarrollarse la Orden de
Santa Maria de Espana, con sede maestral en Cartagena, creado
«pora los fechos de la mar», y que de haberse Ilevado adelante
hubiera proporcionado a Cartagena base para su inmediato engran-
decimiento .

Mermado el reino de Murcia por la sentencia de Torrellas de
1304, Cartagena y su puerto, que habian sido adjudicados a Ara-
gon, acabaron por quedar bajo la soberania de Castilla en el rea-
juste de Elche de 1305, merced a la ambicion y a Jas impertinentes,
quejosas y apasionadas protestas de don Juan Manuel, dueno tam-
bien de la poblacibn y su puerto en fianza y seguridad de que
Fernando IV le entregaria cierta cantidad de maravedis que le
habia prometido para compensar sus supuestas perdidas . Mas tarde,
tambien por unos anos, estuvo en manos del adelantado Pedro
Lopez de Ayala; luego seria ocupada por orden de Alfonso XI .
Pero ni el tiempo, Jas personas y Jas circunstancias favorecerian el
resurgir de Cartagena. Tampoco tuvo trascendencia ni duracion,
pues todo fue fugaz, cuando la actividad marinera de Pedro I frente
a Aragon, utiliza y se sirve del puerto de Cartagena para su con-
quista de la gobernacion aragonesa de Orihuela, como despuds seria
Guardamar, en la preparacion de su posterior ataque al puerto de
Barcelona.

En los comienzos del siglo xv, cuando afirmada la autoridad de
Enrique III el impulso vital castellano se manifiesta de forma
arrolladora, aunque confundido en querellas y divididos en fac-
ciones que configuran a la busca de mayores privilegios y situa-
ciones politicas y economicas prometedoras, vuelve a ser mencio-
nado el puerto de Cartagena. Antes, territorios, encomiendas, tenei:-
cias, rentas, juros y cuanto pudiera significar poder y riqueza son
los fines que se buscan, to que crea una anarquica y conflictiva
etapa, que bien pudiesramos concretar en la primera mitad del
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reinado de Enrique III . Despues todo cambia, aunque la actividad
sigue siendo la misma, pero con otra direccion, con resultados
positivos y encaminada a fines mas practicos y que, sin discrimi-
nacion, beneficia a todos. Nuevas formas de vida, construcciones
eficaces, ordenaciones adecuadas, se realizan con prontitud, segu-
ridad y acierto; supone la ampliacion del comercio, cada vez mas
intenso .y variado; apertura de nuevas rutas y extension de rela-
ciones, mis la paz, porque eficazmente controlados nobleza y cor.-
cejos, la prosperidad y el progreso tienen inmediata realidad .

Y Cartagena en esta etapa, corta pero brillante y prometedora,
proporciona la excelencia de su puerto para la nueva apertura
mediterranea de Castilla y la fortaleza de su castillo, pero nada
mas, porque muy poco repercute este momentaneo auge en la ciu-
dad . Son validas para toda la centuria del Cuatrocientos las pala-
bras del cronista Alonso de Palencia, que escribe ya adentrado el
reinado de Enrique IV, al manifestar que Cartagena era famosa
«por su puerto y fuerte castillo, porque todo to demas esta arrui-
nado».

El puerto de Cartagena seria utilizado con mayor intensidad
conforme aumenta el trifico comercial por el Mediterraneo, no
solo el propio castellano, sino el de diversos paiseg riberenos, pues
su estrategica posicibn le hace acoger cada vez mayor numero de
naves, a to que anadia la seguridad que su interior ofrecia como
refugio. Pero seguridad en cuanto a la violencia del mar, no a la
violencia de los hombres, pues hasta dentro de su puerto penetra-
ban ]as galeras corsarias en persecucidn de naves con apeteciblo
cargamento, aunque en otras ocasiones no se aventuraban y los
mercaderes lograban salvar sus valiosos productos.

Abundan las relaciones que mencionan el arribo a su puerto
de naves que huian de las galeras catalanas unas veces, provenza-
les otras y tambien africanas 1 . Las hay con signo contrario, pues
la actividad de Inigo Lbpez de Mendoza y despu6s d : Pedro Nifio
en el Mediterraneo, asi como otros corsarios castellanos 2 se docu-

1 . El mas celebre fue Audinet de Marsella . Vid . N . COLL JULIA, Aspectos
del corso cataldn y del comercio internacional en el siglo XV, en Est . H .° Mo-
derna, 54, IV, 159-187.

2 . FERRER MALLOL, M ., Teresa, Els corsaris castellans i la campanya de
Pero Nino al Mediterrani (1404) . Documents sobre aEl Victorialn, AEM, 5
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mentan en el puerto de Cartagena, puerto de salida y base de
partida de sus aventuras y de descanso, custodia o reparto del
botin. Independientemente y tambien desde Cartagena, Pedro San-
chez de Laredo recorre en 1404 las costas granadinas y la ruta
catalana hacia Africa, en ocasiones asociado con Alfonso Yanez
Fajardo, hijo del anterior adelantado y que anos mas tarde ejerceria
6l mismo esta delegacidn real en el territorio murciano 3 Tampoco
faltan los documentos que permiten apreciar la actividad mercan-
til que se desarrolla en los quince primeros anos del siglo xv desde
Cartagena. Se trata de la amplitud de funciones que mantiene
Pedro de Monsalve, delegado personal de Enrique III y luego de
Fernando de Antequera, en Murcia y en Cartagena. Unas veces
dirigiendo la construccion de un nuevo alcazar real en la capital ;
otras en la recaudacion de las rentas reales y, mas aun, en el inten-
so trafico mercantil de exportacion e importaci6n, en relaciones
comerciales con los puertos de Alicante, Valencia, Mallorca, Barce-
lona, Genova, Saona, Venecia, Granada y Berberia °.

Mas continuado, aunque menos conocido, es el que por Carta-
gena, aunque tambien por El Pinatar y Los Alcazares, tienen los ge-
noveses asentados en Murcia ; con amplios almacenes para sus mer-
caderias y controlando los tintes de la industria textil, bien impor-
tando algunos de los productos tintoreos, bien exportando otros, e
incluso haciendo acto de presencia en el puerto de Cartagena, opor-
tunamente, con cargamento de armas, en los momentos que en el
reino de Murcia se hacia sentir con mayor violencia la guerra ci-
vil 5.

A partir de 1424, cuando Alfonso Yanez Fajardo logra ser nom-
brado adelantado mayor del reino de Murcia, merced a un oportuno
cambio de faccion, afiliandose a la politica de don Alvaro de Luna,
cambia el panorama murciano . Todo el esfuerzo del nuevo adelan-

(1968), 265-338, y PILES Ros, Ros, L., Estudio documental sobre el bayle general
de Valencia, su autoridad y jurisdiccidn, Valencia, 1970 . 122-3 .

3 . CASCALES, Francisco, Discursos hist6ricos de la M . N . y M. L . ciudad de
Murcia y su reino, Murcia, 1775, 2' ed ., 252-3 .

4. BENITo RUAxo, E ., «Avisos" y negocios mediterrdneos del mercader
Pero de Monsalve, Bol . RAH, 1972, CLXIX, 139-69.

5 . TORR.Es FoNTES, Genoveses en Murcia en la Edad Media, MMM, II,
976, 79.
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tado seria el de tratar de imponer su autoridad y dominio en el
reino y en su capital, tal como durante algun tiempo to hiciera su
padre. No seria facil, pues tendria que combatir y veneer las
aspiraciones de distintos familiares, ambiciosos tambi6n de alcan-
zar el poder, y despu6s salvar los obstAculos que le sobrevinieron
con los distintos destierros del don Alvaro de Luna frente a los
partidarios de los infantes de Aragon: Y modo de afianzar su auto-
ridad y dominio seria aumentar sus posesiones y rentas, pues a
Molina Seca, Alhama, Librilla, agrega Mula y despues busca obte-
ner la tenencia de algunas fortalezas reales, como las de Cartage-
na o Monteagudo, modo de extender su poder y zonas de influencia,
to que al mismo tiempo suponia restar posiciones a sus contrarios ;
to fue tambi6n la firma de confederaciones con otros nobles de
menor categoria, deseosos igualmente de participar en los benefi-
cios que podia proporcionarles la amistad del condestable Luna
o del todopoderoso Adelantado .

En estos anos las noticias que tenemos de Cartagena son escasas
y todas relacionadas con su frecuente necesidad de ayuda militar
frente a los corsarios o con el abastecimiento de la poblacibn.
siempre deficiente y mAas en anos de malas cosechas, que se repi-
ten con excesiva frecuencia ; relacibn de concejo a concejo con

Murcia, por to general amistosa, aunque de vez en cuando surjan
discusiones, malentendidos y quejas por el problema que repre.

sentaba la intromisibn en la zona del Mar Menor propiedad dcl

concejo murciano, y el transitar y trajines de los trajineros, cuyo
trabajo era arriesgado, pero por ello tambien faciles de acomodar-
se a quienes les ofrecieran mejores precios por las cargas que
transportaban, que a las veces acababan en Orihuela .

Otro nuevo cambio y mas espectacular se produce cuando mue-

re Alfonso Yanez Fajardo en los ultimos dias del mes de marzo de

1444 . Si precavido habia obtenido tiempo antes un albala de Juan 1I

asegurando a su hijo Pedro su designacion como adelantado, la

menor edad de este y la vuelta al reino de Murcia de Alonso y Diego

Fajardo, mss el que la guerra civil por esta causa traslada su esce-

nario al reino murciano, limitrofe, ademas, con territorio aragones,

para dirimir su contienda, ocasiona largos y angustiosos anos de
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trastornos, permanente peligro y alteraciones de todos los grades
que afecta de forma conflictiva al reino murciano .

Y es entonces cuando Cartagena vuelve a ser noticia . En abril, al
hacer memoria de la situacion en que se encontraba el reino, los
regidores murcianos dejaban testimonio escrito de que Juan II
«tenia dada al Principe su fijo la villa de Lorca, e el castillo de
Cartajena al almirante, e al conde de Castro a Jumilla, e al dicho
Alfonso Yanez a Mula, Molina e Librilla . . .» 6. Por su parte, encabe-
zando la faccion dominante por el momento y al servicio del rey
de Navarra y del infante don Enrique, los Fajardo, mosen Diego y
Alonso, intentan encauzar a su grado la vida politica del reino y
restablecen la Hermandad de 1296 entre Murcia, Cartagena y Lorca,
programando su proposito de mantener la paz y la independencia
de Jas tres ciudades . Pero fue por poco tiempo, pues vuelto al poder
don Alvaro de Luna en el mes de septiembre, el corregidor Alonso
Diaz de Montalvo se impone al frente de la ciudad de Murcia . Se
dijo entonces que solo Murcia y Cartagena era cuanto quedaba de
realengo en todo el adelantamiento .

No mucho despues se difunde y la noticia adquiere cada vez
mayor consistencia, de que el conde de Castro, lugarteniente del
rey de Navarra, que se encontraba junto a mosen Diego Fajardo
en Abanilla, tenia el proposito de apoderarse de la fortaleza d.:
Cartagena, e incluso que habia salido en aquella direccion. Fuz
entonces cuando el corregidor Montalvo decidio asegurar Carta-
gena al servicio real . El alcaide del castillo, Ferran Sanchez de la
Peraleja, antiguo recaudador de sacas del Obispado, solicito su

ayuda y el que se hiciera cargo del castillo, con guarnicion sufi-

ciente, porque 6l temia no poder defenderlo . Una hueste concejil
a Jas brdenes del regidor Juan de Torres, ocupaba y se hacia
cargo del castillo de Cartagena en el mes de junio de 1445 7 . El

6. TORREs FONTEs, Alonso Diaz de Montalvo, corregidor de Murcia, 144445,
Murcia, 1964, pigs . 31-78.

7 . En carta de 18-6-45 del concejo de Lorca al de Murcia, se decia que
alli habia llegado don Juan de Castro, alcaide del Castillo de Cartagena para
hablar de los hechos en servicio del rey. Tres dias despues, Murcia contestaba
diciendo que estando hablando con su mensajero, llegaron cartas del rey
en que se decia cbmo habia proveido de dicho castillo al adelantado Pedio
Fajardo .
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rey agradecia el 16 de julio la ocupacidn y defensa de la fortaleza,
pero antes de 21 de junio habia designado a Pedro Fajardo,
nuevo adelantado, como alcaide del castillo de Cartagena, aunqu°_
todavia era menor de edad 8.

La continuidad de la guerra civil impediria la pacificacion del
territorio y el restablecimiento del orden, sin que por entonces se
concretaran las posiciones personales de los principales protago-
nistas de la contienda murciana, puesto que todos ellos depen-
dian en gran parte de cuanto sucedia en la corte. Si sabemos que
hubo un intento en 1446 de ocupar por sorpresa el castillo de
Cartagena, pero la guarnicidn rechazo el ataque, ya que su alcaide
era hombre precavido y energico, a veces demasiado energico, pues
las quejas contra sus excesos se repiten una y otra vez9 .

No fue solo la repercusion de la lucha contra don Alvaro de Luna
que mantienen en toda Castilla los infantes de Aragon y la contra-
danza del principe don Enrique en medio de ellos, sino que el ade-
lantamiento murciano sufre ademas una nueva acometida y es la
intromision granadina por todo su territorio, tanto a favor de la
faccion del rey de Navarra como por su propio impulso en su
afan de obtener el mayor numero posible de ganados y cautivos
Presencia, actividad y peligro que no desaparecen totalmente des-
pues de la esplendida victoria murciana en los Alporchones en
marzo de 1452, cuando una expedicion granadina regresaba a su
territorio tras recorrer el campo cartagenero con abundante botin.
No hubo unidad ni siquiera ante el peligro comun, pues el adelan-
tado Pedro Fajardo, aparte de no participar pese a su compromiso
en Los Alporchones, en el mismo ano provocaba la expulsion vio-

lenta del corregidor Diego de Ribera, contrapesada por el bando-
lerismo de su primo Alonso, que ocupaba sus villas y castillos d:.
Alhama y Mula . Los dos ultimos anos del reinado de Juan 11, mas
que de paz son de suspensidn de hostilidades, porque todo queda
en suspenso, a la espera de cuanto pueda surgir o producirse con
el nuevo monarca.

8 . El rey agradecia el «trabajo que posistes en el tomar el mio castillo
de Cartagenau . Si en Murcia se sabia el 21 de junio la designacibn, podemos
deducir que su nombramiento habia sido bastante antes .

9 . TORREs Foxres, Don Pedro Fajardo, adelantado mayor del reino de
Murcia, Madrid, 1953, pig . 51 .
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Los cumienzos de Enrique IV fueron prometedores . De inmc-
diato, al mes siguiente de su proclamacion, Pedro Fajardo, susper,-
dido en el adelantamiento, era llamado a la Corte para que expli-
cara la expulsion del corregidor Diego de Ribera . Hasta abril de
1455'° no fue perdonado por el monarca, pero si recobro el adelan-
tamiento, en cambio perdi6 la tenencia del castillo de Cartagena t=
para el que no mucho despues era nombrado alcaide Diego de :a
Cueva 12 . Por otra parte, un nuevo corregidor, Alfonso de Almara:?,
habia sido nombrado algo antes con 6rdenes concretas de mantener
la justicia real e impedir que se repitieran las asonadas y la con-
tienda entre los Fajardo en la ciudad y su jurisdicci6n . Al mismo
tiempo el comendador Alonso de Lisdn era encargado por el rey
de mantener la paz en todo el territorio .

No contento con la decision real y creyendo que podria volver
a imponer su poser, el adelantado Pedro Fajardo intents recuperar
por la fuerza el castillo de Cartagena, sin lograrlo 13 . Fracaso quc
le obligaria a plegarse otra vez al perddn real, que iba a obtencr
tras sus promesas de fidelidad y de acatamiento a las disposicio-
nes del monarca. Fue entonces cuando cambi6 de tactica y sustituy:
la fuerza por la habilidad, y la confederacion de intereses comunes
con los hidalgos mas destacados del patriciado urbano . Primer pas-3
era el de recuperar sus perdidas villas y quebrantar la fuerza mi-
litar y la impetuosidad de su primo Alonso Fajardo. Y obtuvo del
rey, en febrero de 1457 otra concesion, tan importante como el
person que le otorgaba, y era la declaracidn de guerra total contra
el alcaide lorquino . Eterno rebelde, por naturaleza insumiso, Alonso
Fajardo no supo comprender la situacion' en que se encontraba. Y
las fuerzas reales que llegaron al reino de Murcia, mas la partici-
pacibn de fuerzas senoriales, concejiles y de las encomiendas
santiaguistas, le obligaron a capitular y a abandonar el reino.

Durante unos anos, la paz, la quietud vuelve al adelantamiento,
en tanto que la oligarquia nobiliaria se concentra y confedera para

10. Don Pedro Fajardo, apendice, en Ecija, 29-IV-55 .
11 . Alfonso Riquelme, regidor de Murcia y alcaide de Cartagena poc

Fajardo, fue destituido y obligado a entregar la fortaleza (Don Pedro Fa-
jardo, 68) .

12 . TORREs FONTrs, Estudios sobre la Crdnica de Enrique IV, pig . 467 .
13 . Don Pedro Fajardo, 69.



Reincorporacivn de Cartagena a la Corona de Castilla 335

su asalto al poder. En 1464 Enrique IV concedia el senorio de Car-
tagena a don Beltran de la Cueva, de la que es posible que no lle-
gara a hacerse cargo, pues los acontecimientos que se suceden de
inmediato ocasionan la reanudacion de la guerra civil '° .

Por su parte, en una labor paciente pero continuada, el adelan-
tado creaba una red de intereses familiares y politicos, tanto en el
concejo de Murcia, como en Orihuela y reino de Valencia, asi como
con los principales dirigentes de la oligarquia nobiliaria que le iban
a proporcionar, ya sin enemigo potente que pudiera frenarle en su
calculado ascenso al poder, el total dominio del reino y una jefa-
tura que no encuentra mas oposicion que la de los corregidores o
asistentes reales .

Tres son los hechos mas destacados en esta fase hist6rica. Es
uno la conjuncion de intereses politicos, economicos y familiares
que se generalizan en todo el reino y que en to que respecta a
Pedro Fajardo, si bien le subordinan a las directrices political del
marques de Villena, en cambio obtiene beneficiosas consecuencias
economicas, el reconocimiento de su jefatura politica del reino de
Murcia y el compromiso matrimonial entre ambas familias como
complemento y modo de afianzar los acuerdos . En 1460 el marques
de Villena obtiene el titulo de conde de Xiquena, villa comprada z
Alonso Fajardo, y la concesion de Velez Blanco y Velez Rubio, cas.
tillos que se hallaban entonces en poder de los granadinos, pero
que en el futuro, unidas a Xiquena, significaban el dominio de la
zona de paso mas practica y frecuentada desde levante al valle be
tico 16 . En tanto se firma capitulacion entre don Juan Pacheco y su
hijo Diego con el adelantado Fajardo, acordando paz y tregua entre
sus respectivos dominios y mantener relaciones de buena amis-
tad 16 . En mayo de 1462 el marques de Villena recibe otra impor
tante donacion regia en territorio murciano, como era la conce-
sion de todas las minas de alumbres existentes en el adelanta-
miento, de la cual iba a hacer merced de su mitad al adelantado,

14 . Ronxfcuez ViLL.n, Don Beltrdn de la Cueva, Madrid, 1881, pag. 159 .
15 . LEN TELto, P ., Inventario del archivo del duqtee de Frias, II, I1-2 .
16 . Id . doc . 311 . 1461-6-7 y 1461-7-5 .
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to que el monarca confirmaba seguidamente 17 . Merced regia de
unas perspectivas economicas realmente extraordinarias .

Estas relaciones politico-economicas entre ambos nobles vue;-
ven a ratificarse con caracter decisivo en agosto de 1465 . Dos meses
antes habia sido proclamado rey de Castilla el infante don Alfonso
frente a su hermano Enrique IV . La rebelion nobiliaria ridiculi-
zaba asi a la Monarquia en su doble vertiente e intentaba gobernar
sin limitacion alguna . El 8 de agosto Pedro Fajardo ratificaba SO
acuerdo y confederacion con el marques de Villena 18 ; en la misma
fecha, en union de su primo el comendador Pedro Velez de Guevara,
prestaba pleito homenaje de reconocimiento como rey al principe
don Alfonso 19 y en tercer lugar, el mismo dial Pedro Fajardo tam.
bicn prestaba pleito homenaje asegurando cumplir el compromiso
matrimonial acordado de su hija primogenita Luisa con Alfonso
Tellez Pacheco, hijo del marques de Villena 20 .

El segundo hecho de trascendencia politica iba a ser la expul
sign del corregidor Pedro de Castro . Tuvo Pedro Fajardo que re
currir a la fuerza para echarle de la ciudad y obligarle a abandonat
la fortaleza, que por orden real tenia bajo su custodia . Ya sin
resistencia, el adelantado no shlo se hizo dueno efectivo de 1o3
destinos de la capital y nombrar por el concejo como regidor de
ella, sino tambien de las rentas reales, que iba a emplear para faci-
litar sus decisiones political .

No pudo en esta ocasion el comendador Alonso de Listen, que
habia recibido de nuevo orden de Enrique IV de mantener paci-
ficado el reino de Murcia, imponerse al adelantado ni luchar contra
las fuerzas superiores que se le oponian. Y, ya sin impedimento
alguno, Pedro Fajardo pudo lograr otra de sus mayores aspiracio-

nes, como fue la recuperacihn del castillo de Cartagena. Dice Alor--

so de Palencia que Fajardo se apoder6 adel uno (castillo) contra
la opinion general y retuvo en su persona los otros (los derechos

17 . TORRCs FO,rTes, Estudio Cron . Enrique IV, 492-7, 24-V-1462, 27-V-62 y
5-XII-63.

'18 . Le6N Tm.Lo, Inventario, doc . 317.
19 . Id . doc. 382 .
20 . Id . doc . 166 . Lo que se ratificaria en 22-VI-1467 (Id . doc . 170) .
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-de arribada que pagaban los buques) con jurisdiccion mas ex-
tensa» . No mucho despues la concesion real proporcionaba validez
juridica a una situacion de hecho.

EL SERORIO DE CARTAGENA

El acrecentamiento del patrimonio nobiliario desde el reinado
de Enrique II, del que no se salva siquiera el parentesis monarqui-
-co que comprende los ultimos anos de Enrique 111, llega a excesos
realmente alarmantes con las mercedes dispensadas por Juan II y
Enrique IV . Concesiones no solo excesivas, sino mat distribuidas,
por cuanto ni se compraban lealtades ni aumentaba el numero de
los que les servian con fidelidad. Dispersion del patrimonio real
,que se mantiene y aumenta con el principe don Alfonso, ya que si
nada se le puede imputar personalmente -sujeto paciente de In
,oligarquia nobiliaria- la documentacion que vamos conociendo asi
.permite deducirlo.

La guerra civil inmediata a la muerte de Enrique IV, que divid°_
a la nobleza en dos bandos contrapuestos, impide a los Reyes Cato-
licos rectificar la politica real de concesiones mantenidas por los
monarcas anteriores. Se trataba entonces de algo tan fundamental
-como era ganar la contienda y por ello no pudieron hacer sino
,confirmar privilegios, aceptar situaciones de hecho y otorgar
borron y cuenta nueva y dar por bueno cuanto se habia hecho,
incluso la utilizacion de las rentas reales durante trece anos, coma
habia hecho el adelantado Pedro Fajardo, en su particular interes .
Era la iunica forma de inantener la fidelidad de los nobles y de los
vasallos que les eran leales, de atraer a los indecisos o de premiar
a quienes con decision y entusiasmo pusieron todo su esfuerzo por
el triunfo de su causa. Pero tambien la de otorgar perdbn a los
arrepentidos con devolucion de to incautado, y de incorporar a sus
filas a los que durante algiln tiempo se habian mantenido alejados
,o proclamado y luchado por dona Juana. Era necesario que la paz
fuera para todos y que todos estuvieran al servicio de la Monarquia.

La nobleza por su parte lucha por acrecentar sus bienes, modo
de conseguir mayor poder y fija su atencion con preferencia en fas
principales ciudades del reino, hasta entonces de realengo, centros

22
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politicos y economicos de la region o comarca por la que extendian:
su actividad . Camino frecuente para conseguir sus propdsitos
cuanto to apetecido pudiera valorarse como excesivo, tanto por su
tradicion realenga, poder concejil, importancia economica o military
era la de obtener la concesion de la tenencia de su fortaleza, con el
simple nombramiento de alcaide, modo de crear una situacion d f.
hecho, a la espera del momento propicio, cuando la guerra civil
o la necesidad real de sus svrvicios facilitaran la consecucion Je-
sus ambiciosas pretensiones .

La oligarquia nobiliaria en el poder y en nombre del principe-
don Alfonso, comenzo de inmediato a otorgar privilegios y merce--
des de todas clases en concertado acuerdo entre ellos mismos,.
aunque naturalmente, bajo la direccion del marques de Villena,
arbitro de la situacion y dire=tor de este alegre reparto de preben-
das, mercedes y rentas.

El adelantado Fajardo habia participado en la junta de Burgo -

y se preocupo de que tuviera caracter legal su ocupacibn de Carta--

gena, para integrarla en su patrimonio. Apoderado de ella desde
1464, no tardo en conseguir el senorio . Don Alfonso era proclamado
el 5 de junio y a Murcia comenzaron a llegar pronto sus cartas. El
10 de junio notificaba su proclamacion y daba poder a Pedro Fa-
jardo para reunir gentes de armas a su servicio y defender sir
causa. El 25 de julio siguiente cuatro cartas reales al Adelantado
definen y reconocen el poder de Fajardo y la necesidad de su-
apoyo y servicio . Una, era Ia order de proclamar su soberania en
el reino de Murcia ; dos, sendas concesiones personales, Ia alcaidil
del castillo de Monteagudo y la tenencia del alcazar de Murcia,,

ambas con sus correspondientes salarios . Y la cuarta suponia la .
consecucion de sus ambiciosas pretensiones de veinte anos de-
constante lucha, cual era el senorio de la ciudad de Cartagena.

Se culminaba asi un largo proceso, que si en principio solo
habia supuesto un valor en perspectiva y el deseo de extender
sus dominios, ahora, en 1465, era una realidad mercantil que la
produccion de alumbre de Mazarron la convertian en puerto y
plaza de extraordinaria importancia, cada vez mas apetecida y-
al~ mismo tiempo mas dificil de conseguir.

El privilegio alfonsi conlleva el doble concepto de premiar
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servicios y de estimular su continuidad, tan necesarios cuando se
iniciaba la rebelion . La merced mantiene la forma tradicional de
estos privilegios de concesion de senorios, en que entraba la
ciudad, castillo, aldeas, termino, jurisdiccion, rentas y cuanto pu .
diera pertenecerle . Se precisan tambien ]as reservas reales acos-
tumbradas: alcabalas, tercias, pedido y monedas, soberania de
la justicia, minas y cuanto no se pudiera apartar del senorio real .
En el documento no se realza la importancia de su puerto, y si
incluye es porque en la donacion entraban las «aventuras del puer
to)), to que solo tiene un alcance econdmico, si bien tampoco cabia
esperar otra mencion, puesto que la entrada y salida del puerto no
estaba impedida o vedada . Otra cosa era el desembarco de merca-
derias o la carga para la exportacion, que cada vez producian mayo
res estipendios, de aqui el que se mencione conjuntamente con la!'
rentas, pechos y derechos que pertenecian al senorio.

Tampoco hay limitacion en cuanto a la propiedad, puesto que
Pedro Fajardo quedaba autorizado a poder transmitir el senorio
por via de herencia, pero tambien para vender, empenar, o cambiar,
dar y trocar. Supone, pues, el senorio pleno, con los dos elementos
fundamentales que senala Moxo : el jurisdiccional, que lleva cou-
sigo la facultad de juzgar, la potestad sobre los moradores y dere-
chos tributarios, y por otra parte el solariego, el dominio efectivo
sobre la tierra 21 .

Con los mismos propositos, pero con mayor relevancia y al
cance, parece que Pedro Fajardo recibi6 otro privilegio de merced
del senorio de Cartagena, con titulo de conde, otorgado por Enri-
que IV meses mas tarde del privilegio alfonsi. No resulta insblitc
este paralelismo y el que ambas concesiones incidan en ofrecer la
ciudad de Cartagena, puesto que era bien conocida la pretension
del adelantado de recuperar esta plaza, al menos su alcaidia . Tain
poco resulta extrano en to que se refiere al tiempo, ya que ambas
facciones deseaban contar con su fuerza militar y prestigio en
estos meses, y mas aun cuando suponia su dominio sobre la tota-
lidad del territorio murciano . Y tambien es explicable que el ofre-

21 . CASAL, Federico, El escudo de armas de la M . N . y M. L . ciudad de
Cartagena, Cartagena, 1929, publica en su ap6ndice, pfigs . 29-31, la carta de
don Alfonso, en Valladolid, 25-7-1465 .
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cimiento de Enrique IV, al tratarse de la misma ciudad de Carta-
gena y meses despues de la carta de su hermano, le superara en
honores al anadir el titulo condal con el senorio de la ciudad y
su castillo .

Es Cascales quien proporciona la primera y mas amplia rela-
cibn de este privilegio enriqueno y aunque no concreta la fecha
exacta, si dice que fue en 1466 : ael Rey Don Enrique Quarto hizo
merced de la Ciudad de Cartagena, con titulo de Conde de ella, al
Adelantado Pedro Faxardo, con su Castillo, Fortaleza y Puerto d-
Mar y con todas sus Aldeas y Lugares y con toda su tierra y ter.
mino, distrito, territorio y con la justicia y jurisdicion alta y baxa .
Civil y Criminal y mero mixto imperio de ella y de su tierra, y con
todas Jas rentas, pechos y derechos y martiniegas, yantares, escri-
vanias, portazgos y otras cosas del Senorio de la dicha Ciudad de
Cartagena y Lugares de su tierra, para si y para sus herederos y
sucesores, dada ano de mil y quatrocientos sesenta y seis» 2'- .

El conocimiento que Cascales tiene de los Fajardo y mas aiun de
la historia murciana, asi como su proximidad cronologica a estos
anos, mas los detalles que senala del privilegio, que no coincidell
con los que se exponen en la carts de concesion de don Alfonso,
ni tampoco exactamente con la posterior de los Reyes Catolicos,
que Cascales creia que era confirmacion, prueban su existencia y
originalidad . Por su parte, con detalles y anotaciones distintas,
otro probado historiador como es Salazar y Castro, comenta tam-
bien esta concesion del condado de Cartagena a don Pedro Fa ;
jardo. Pero como conocia la actitud politics del Adelantado, deduce
que Pedro Fajardo (debi6 de bolver a la gracia del rey Don
Enrique por corto tiempo)), ya que por cedula refrendada por su
secretario Fernando de Badajoz le hizo merced de Cartagena co:n
titulo de conde «para sienpre jamas, como parece por otra Cedula
de la Reyna dons Juana su muger, fechada en Segovia el 24 de
junio de 1466)>2.3 .

La suposicion de Salazar y Castro de que Fajardo debio volver

a la obediencia de Enrique IV, para explicar esta duplicada con-

22 . CASCALes, Francisco, Discursos hist6ricos de Murcia y su reino . Murcia,
1778, 2 .' ed ., pigs. 274 y 285 .

23 . SALAZAR y CASTRO, Historia de la casa de Lara, 11, 323 .
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cesion de Cartagena, quiza pueda justificarse parcialmente en otros
hechos, un tanto confusos y por ello explicables. Es uno el que
don Juan Pacheco, siguiendo sus habiles «maneras», con propbsito
de gobernar a todos, se interpusiera entre ambas facciones y logra-
ra que ]as dos partes aceptaran y convinieran una tregua de cinco
meses, que acababa el 1 de marzo de 1466. Pudo ser entonces cuan-
do se produjo el intento enriqueno de atraer a su servicio al ade-
lantado Pedro Fajardo. Y es otro, el que este, que recibe desde 10
de junio distintas ordenes del principe don Alfonso de proclamar
su soberania y el que se le reconociera como rey en Murcia, asi como
todos los privilegios y mercedes que le otorga en el mes de julio y
otros posteriores, to mismo que a la ciudad y a sus vecinos atendien-
do sus peticiones, y que le habia jurado pleito homenaje el 8 de
agosto de 1465, fuera demorando este reconocimiento oficial hasta
el dia 1 de febrero de 1466 . Esto es, cuando se habia puesto de
manifiesto la inutilidad de la tregua y el que pudiera encontrarse
medio de acabar con la contienda. Fue entonces cuando, ya defi-
nitivamente alejado del servicio de Enrique IV, se conform6 con
el titulo y_ posesion del senorio de Cartagena y presto todo su
apoyo a la faccibn de don Alfonso.

Y hay un tercer hecho que tener en cuenta. Es el que cuando
el 15 de abril de 1477 los Reyes Catolicos premian la lealtad y el
esfuerzo de don Pedro Fajardo, no solo el reconocimiento de su
soberania en todo el reino de Murcia, sino el que con potente
hueste llevara a cabo la ocupacion del rebelde marquesado de
Villena, le otorgan el senorio de Cartagena, en el privilegio no se
hace menci6n alguna de ]as mercedes del principe don Alfonso
ni la de Enrique IV.

La causa pudo ser que la reina Isabel, reconocida princesa de
Asturias en la contratacidn de Guisando, aunque despues fuera
desheredada por Enrique IV por no cumplir las clausulas de to
tratado, se considerb en todo momento legitima heredera del tronu
de su hermano Enrique, pero no podia ni quiso nunca tachar de
subversivo o ilegal los actos y disposiciones de su hermano Alfonso
en los tres anos en que, con su nombre, la oligarquia nobiliaria
gobierna gran parte del reino castellano ; tampoco cabia reconocer
la concesion de Enrique IV, efectuada precisamente en el mismo
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trienio y que, ademas, el adelantado Pedro Fajardo no habia acep-
tado . La solucion 'fue la de ignorar los privilegios concesionarios
anteriores y otorgar uno nuevo, como si fuera por vez primera.

El privilegio otorgado por los Reyes Catolicos es completo,
mucho mas amplio que los anteriores, pues la chancilleria regia
no solo mejora formas y conceptos, sino que aumenta formulas :
«Por quanto al estado de la excelengia de la magestad real perpe-
tua, principalmente pertenesogio honrrar y sublimar y fazer gragias
y mergedes a sus subditos y naturales, espegialmente a aquellos
que bien y lealmente les sirven . . . donagion pura y perpetua y non
revocable que es dicha entre vivos pot- juro de neredad para sien-
pre jamas. . . la gibdad de Cartajena con su castillo y fortaleza,
con su puerto de mar y con todas sus aldeas . . . jurisdicion . . . pechos
y derechos. . . para vender y enpenar. . . quedando para nos. . . la
mayoria y soberania de justigia y alcavalas. . . y vos seguramos 3
prometemos por nos y por los reyes que despues de nos en estos
reinos subgedieren que esta merced . . . vos sera firme y valedera
agora y de aqui adelante inviolablennente para sienpre jamas v
que vos la non revocaremos ni revocaran agora ni en algund tienpo
e que en ello non ovo nin intervino dolo nin engano nin que fue
nin es fecha en dano y lision de nuestros reinos y de nuestro pa-
trimonio y corona real y si se dixere, queremos que non vala nin
aya efecto . . .» . Otras muchas clausulas inciden en el mismo sentido,
el que de su cierta ciencia, propio motu y poderio real absoluto,
los Reyes derogaban todas Jas leyes anteriores que pudieran mo-
tivar la nulidad de esta concesion 24 .

LA REVOCACION DEL SENORIO

La terminacion de la guerra de Granada supone en la politica
de los Reyes Catolicos un cambio profundo, no solo por cuan .1o
pudiera representar el fin de una lucha multisecular, sino por to
que de inmediato se ofrece como el comienzo de una nueva fasz!
que, con apreciable rapidez surge con perspectivas muy amplias
y muy diferentes a Jas del mundo medieval que queda atras. Al
iniciarse el siglo xvi todo comienza a ser nuevo; por un lado es una

24 . TORrtrs FONTes, Don Pedro Fajardo, pigs . 293-9.
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_panoramica distinta, activa, moderna y brillante; por otra, gente
_joven que sustituye a los anteriores protagonistas, a quienes ha-
bian sido personalidades destacadas en el reinado de Enrique 1V
.y habian participado despues en la guerra civil y en la de Grana-
da; nobleza con cuya colaboracion habian contado y necesitado
y que, tambien habian sido testigos de todas sus actividades po-
liticas y a los que debian agradecimiento, promesas incumplidas
.y atenciones por sus extraordinarios servicios. La desaparicion de
,estas figuras seneras facilitaban amplitud de posibilidades para el
profundo reajuste que querian y deseaban hacer, pues la experien-
cia, con la madurez conseguida tras vicisitudes muy varias y com-
plejas, que habian logrado salvar y vencer en la linea principal,
como era, por encima de todo la Monarquia y su concepto del
:poder real, tambien les obligo a concesiones y a atemperarse a las
circunstancias internas y externas de cada momento. Sabia medida
.de politica regia seria la espera, preparadas las decisiones para
.el momento oportuno .

Si una decision politica de caracter general no podria ser discu-
tida, ya que afectaba a todos -si bien a unos mas que a otros-
ias que tenian un caracter personal y trascendente debian efec-
tuarse buscando formas, maneras y situaciones que no ocasionaran

'1a ruptura ni produjeran danos irreparables o extremados que

pudieran escandalizar a unos y ocasionar sospecha y recelo en los
..demas . Por el momento hubo que transigir y despues it incorpo-

rando a la nobleza al papel preponderante que debian representar

.en torno a la Monarquia, como su base y sosten mas firme, con-

.forme al concepto estatal que fueron modelando en el transcurso

.del tiempo .

Tres ciudades, a cual mas importantes, habian sido enajenadas

Ae la Corona castellana por debilidad real, tanto de Enrique IV

.como de su liermano Alfonso e incluso confirmadas por los Reyes

Cat6licos, imposibilitados de adoptar decisiones en contrario, que

probablemente hubieran sido precipitadas o contraproducentes e n

Jos primeros anos de su reinado. Por otra parte, tanto Cadiz como

,Gibraltar y Cartagena no tenian entonces la importancia y relieve

,que muy pronto iban a alcanzar, esto es, al terminar la guerra de
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Granada, pues es entonces cuando su situacion geografica y posibi--
lidades se ponen de relieve.

Gibraltar representaba el dominio y seguridad del Estrecho,
aunque ya sin la trascendencia militar de los siglos xiii y mv, ni:
tampoco en el aspecto economico, superada por Sevilla y CAdiz.
Gibraltar era historia y tambien simbolo, y de aqui que desde 1462,
tanto Enrique IV, como el principe don Alfonso y luego los Reyes
Catdlicos la incluyan en las intitulaciones de sus cartas junto a los.
demas reinos que integraban su corona ; incluso la mencibn testa-
mentaria de Isabel la Catdlica tiene este mismo sentido y por cuan-

to representaba su ideario africano .

A su vez Cadiz comienza a adquirir entonces importancia eco--
nomica por la apertura atlantica y africana que se producen en
estos anos cercanos a 1492 y que se incrementa con perspectivas
trascendentales, aunque todavia no cuenta la proyecci6n americam .
Cartagena, por su parte, senala la direccion mediterranea de Cas-

tilla con amplio compas, si bien preferentemente hacia Napoles y

Orin. Reintegrar estas tres plazas a la Corona castellana fue pro-

yecto irrealizable durante bastantes anos y los Reyes Catblicos, .

aunque to tuvieron siempre presente, to dejaron en suspenso a

la espera de circunstancias favorables dada la personalidad de sus

tres poseedores .

La primera oportunidad es Cadiz. Dos grandes antagonistas, .

los nobles mas poderosos que casi por igual se repartieron el

poder en la region sevillana durante muchos anos, mueren con
diferencia de dias en el mes de agosto de 1492. Aprovechando la .

menor edad del nieto y heredero de don Rodrigo Ponce de Leon,

y las dificultades juridico-familiares que por la herencia agobiaban

- a su viuda dona Beatriz Pacheco, los Reyes ordenaron al bachiller

De la Torre que se apoderara de Cadiz. Y dste, por sorpresa, se-
hizo cargo de la ciudad . Tiempo despues hubo ]as correspondienteF
compensaciones : honorificas en cuanto al cambio del titulo de Ca-
diz por el ducado de Arcos y marquesado de Zahara, y economicas,

pues ]as almadrabas de CAdiz pasaron a Rota, asi como confirma--
ciones y atenciones a los problemas que afectaban a dona Beatrir
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Pacheco. Todo resuelto, de inmediato, en 1493, Cadiz, ya de ]a,
Corona, asume el monopolio del comercio african0 25 .

No se pudo hacer to mismo con Gibraltar, al contrario, el nuevo,
duque de Medina Sidonia recibid seguridades de la continuidad en.
la posesion de Gibraltar por diez anos . Hubo despues conversa-
ciones y ofrecimientos de su cambio por otra plaza del interior . .
como Utrera, pero no fueron aceptadas . Poco antes de que se cum-
pliera el plazo de los diez anos, la disposicidn real fue ya termi--
nante. Comunicaron al duque de Medina Sidonia su decision, y-
el comendador Garcilaso de la Vega, designado alcaide de Gibraltar
por carts de Isabel de 22 de diciembre de 1501, tomaba posesion de-
su fortaleza el 2 de enero siguiente 26 .

El proceso de ineorporacion de Cartagena a )a Corona de Cas-
tilla se efectua por via paralela a las de Cadiz y Gibraltar, aunque
en doble fase e intermedia en cuanto a la forma de una y otr3_
Parece como si la experiencia adquirida en estos dos casos hubiera
servido para Cartagena. Al duque de Medina Sidonia le fue confir--
mado el senorio de Gibraltar por los Reyes Catolicos, otorgandole,
ademas, el titulo de marques de Gibraltar en 1478. A don Pedro,
Fajardo Quesada si no se le confirms la posesion anterior, ni los.
privilegios de Enrique IV y principe don Alfonso, en cambio se
le hace merced del senorio de Cartagena como nueva concesiorn
en 1477 . Cuando en 1482 muere Fajardo y su yerno Juan Chacon
le sucede en el adelantamiento, su hija Luisa Fajardo, hereda,
como primogenita y conforme to acordado en la capitulacion ma-
trimonial, autorizada por los Reyes Catolicos tambien en 1477,
todo el patrimonio paterno, en que entraba el senorfo de Car-
tagena .

Un nuevo reconocimiento de este senorfo se plantea poco des-
puds. Muerta dons Luisa Fajardo, su viudo don Juan Chaedn, ante
la duda surgida si la concesion hecha a don Pedro Fajardo, en el
animo de los Reyes estaba que el senorio de Cartagena to heru-
dara su primogenita y no otra hija, solicito de los monarcas decla-

25 . SUAREz FER\A\DEz, Luis, La Espana de los Reyes Catdlicos, Madrid,.
1969, 514.

26 . CA\O DE GARDOOUI, .1 . L. y A. DE BETHENCOURT, /ncorporaci6n de Gi-
braltar a la corona de Castilla (14361508), Hispania, 103 (1960), 325-381 .



346 Juan Torres Fortes

ratoria de su intencidn y voluntad, pues, por to que se deduce, la
_posesion de Cartagena era objeto de disputa familiar. El 2 de
marzo de 1485 los Reyes declaraban que su intencion habia sido
-que despues del adelantado Fajardo, to heredase su hija primog6
nita y sus sucesores, y no otra persona alguna z7 .

Don Juan Chacon, adelantado mayor del reino de Murcia por su
matrimonio, no era el hombre apropiado a las circunstancias y al
'tiempo para el desempeno de su oficio, mas aun cuando to que le
-atraia era la Corte, en la que dio buena prueba de sus excelentes
servicios como contador mayor y consejero real y, por otra parre,
los Reyes habian dispuesto que a los dos meses de su matrimonio
-se estableciera en la Corte y por ello tuvo, si no busco, suficiente
justificacion para no acudir al reino de Murcia nada mas que en
ios momentos mas precisos, sobre todo cuando los Reyes se esta-
blecen en Murcia en 1488, preparando su ofensiva por la frontera
oriental del reino granadino; a to que se anade que su segundo
matrimonio indirectamente tambien le alejaba de las tierras donde
-se mantenia el patrimonio de su primera esposa .

En el real de Baza, el 30 de noviembre de 1489, los Reyes con-
-cedian facultad a don Juan Chac6n para establecer mayorazgos,
to que iba a hacer poco mas tarde, en Sevilla, el 6 de abril de 1491,
,en que otorga el mayorazgo de su hijo primogenito Pedro Fajardo,
-en el que entran Mula, Librilla, Alhama, La Puebla y el senorio de
4Cartagena 28 . Este es el motivo de que pese a su menor edad, Pedro
MArtir de Angleria en sus epistolas denomine a su discipulo senor
,de Cartagena y especial afecto le demuestra cuando contestando a
una carta de don Pedro, en que le contaba su estancia en Murcia
junto a su «recien desposada» y el respeto y afecto que alli le
mostraban recordando a su abuelo materno y homdnimo, le decia
«sabemos que en ti solo han depositado las esperanzas de vet
-resucitadas las virtudes de to abuelo, que los honraban, protegian
y enaltecian» 29 .

Hasta 1503 no se promueve cuestion alguna que afecte a Carta-
gena o al senorio de Fajardo, sino el mayor auge y actividad de su

27 . CASCALGS, Discursos, pAg . 288 .
28 . T .%PIA GARRIDO, J . A ., Velez-Blanco, Madrid, 1939, pig . 170 .
29 . MARTIR D[ A\GLERIA, P., Epistolario, en Doc. lined. para la H.° de Es-

.Vana, X, 1933 . pag. 387.
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puer,o, pues la politica italiana de los Reyes Catolicos tiene su base
militar en Cartagena, to que pone de relieve su alto valor politico
y ello lleva consigo el que la reina Isabel decida llevar a efecto
su proposito de reincorporar Cartagena a su corona. No era posible
hacerlo de inmediato con un fiel servidor como Chacon, que vive
en la Corte y desde su segurido matrimonio se mantiene alejado
-de su adelantamiento, que al crear el mayorazgo de su hijo, con
clausulas muy firmes, nada podia hacer, ni tampoco con Fajardo,
pues no habia tornado posesion de cuanto le pertenecia .

Todo se mantiene igual hasta el dia 5 de julio 30, en que muere
-don Juan Chacon . Entonces todo se precipita. Diecisiete dias de ::-
pues Fajardo recibe su nombramiento de adelantado de Murcia,
,en sustitucion de su padre 31 . De igual fecha es una carta de dona
Isabel en que dice que atendiendo una peticion de don Pedio
Fajardo, le autorizaba a trocar y cambiar su senorio de Cartagena,
~que era de su mayorazgo, pot- otras villas, lugares y rentas «que por
-ella vos dan», porque la consideraba !itil y prove^hoso para su
mayorazgo, siendo para ello necesario autorizacicin especial . Y
dona Isabel declaraba que informada por su Consejo y en agrade-
-cimiento a los servicios de su padre, accedia a la solicitud y le
concedia facultad para hacerlo 32 . Lo que no se dice en la carta
por que resultaba provechoso para el mayorazgo ni tampoco de
-qud villas se trataba, ni los motivos por los que el Consejo emitia
su informe favorable.

Se explica de inmediato en un privilegio real fechado dos dial
despu6s, en que se especifica el trueque del senorio de Cartagena
por los dos Velez, Portilla, Las Cuevas y 300.000 maravedis de

30. Fecha que senala Salazar y Castro y que aceptan los historiadores
posteriores : Bosque . Maranbn, Tapia, etc . Pero en carta de Pedro Martir,
fechada en AIcala de Henares el 10-3-1503, indica que Chacdn y Gutierre de
-Cardenas -han fallecido aqui, en el corto espacio de unos dias- (II, 255) .
En la misma carta anade que dona Juana liabia tenido un hijo en los
momentos en que escribia, to que efectivamente corresponde a la fecha del
nacimiento del infante don Fernando, el futuro emperador de Alemania .
Luego es cuestidn que habra que revisar.

31 . BOSQUE CARCELLER, Marcia Y los Reyes Catdlicos, Murcia, 1953, pagi-
nas 195-7.

32 . R . G . S ., VII, 1503, 9 . Interlineado y letra distinta se anade ucastillos
y derechos», quiza olvido o conveniencia posterior de anadirlo .
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juro en las villas o lugares que eligiera don Pedro Fajardo, salvo en
Segovia, Avila, Medina del Campo y Aranda 33 .

De igual fecha es el privilegio efectivo, en que se incluyen Ia
concesion del senorio a don Pedro Fajardo Quesada de 15 de abril
de 1477 y su confirmacion tres dias despues . El documento es
largo, prolijo y reiterativo, y de sus clausulas principales cabe
destacar la afirmacion real de que Cartagena no pudo concederse
porque era «del patrimonio de la corona real destos mis reynos e
senorios e non se pudo enajenar della ni nos podiamos fazer la .
dicha merged ni aquella valio de derecho» . Por ello anula la con-
cesion y «reincorporo en el patrimonio de la dicha corona real des-
tos mis reynos para que de aqua adelante la dicha corona real la ten-
ga e posea con todo to que le pertenesge» . A continuacion enumera
la compensacion o cambio concedido a Fajardo: Velez Blanco,
Velez Rubio, Las Cuevas, Portilla y 300.000 maravedis de juro
situados en las alcabalas y tercias de Lorca y Murcia'° .

Aparentemente todo se desarrolla de com6n acuerdo, sin que-
jas ni protestas. Jue todo asi? Es bien perceptible la precipita-
cion con que se redactan estos documentos y, sin duda, la poca
confianza que inspiran las fechas en que se datan. En el primero
se faculta a Fajardo para cambiar su senorio de Cartagena por
unas villas innominadas y que se le ofrecen -sin que se indique
quien hace la oferta-, porque el Consejo real to consideraba be-
neficioso. Los dos siguientes son de igual fecba, con el mismo
proposito y alcance, pero no en cuanto al contenido, pues en la
itltima, el privilegio definitivo, las formulas juridical y razones que
se exponen, mas las consideraciones que se hacen son mucho
mas profundas y meditadas, e incluso se indica minuciosamente,
a veces cantidades de cinco mil maravedis, como se reparten en
las alcabalas y tercias de Murcia y Lorca los trescientos mil mara-
vedis de juro anuales, con que se completaba el cambio .

Precipitaci6n y confusion en la redaccibn de estos documentos .

33 . Se dejd en blanco el lugar correspondiente a KPortillau, que se rellena
liempo despues y letra distinta_ con «Pontillejan, por dos veces . A . G . Si-
mancas, R . G . S ., VII, 1503 . 10.

34 . A . G.. Simancas, R . G . S ., VI1, 1503, 11 . Lo publica P.nuNouEs AMEN, F .,_
Historia de Velez Rubio, V6lez Rubio, 1909, 543-555 . En el registro de Simancas .
tambi6n se anade interlineado «e puerto» .
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que se evidencia y completa por otras noticias de distinta proce-
dencia . Una es la carta real, fechada el 4 de julio, esto es, un dia
antes del fallecimiento de don Juan Chacon, por la que la reina
Isabel daba poder al comendador Nicolas de 'uevara para ocupar
la ciudad de Cartagena en su nombre 35 . Lo que responde a la
decision de la reina de llevar a cabo su ocupacion por sorpresa y
sin impedimento, pues don Pedro Fajardo tuvo que acudir a Al-
cala al entierro de su padre, y ninguno otro se hubiera atrevid-3
entonces a impedir que se cumpliera la disposicion real . Se crea
asi una situacion de hecho, que pasard a ser de derecho antes de
4que finalice el mismo mes de julio, en que con el propio Fajardo

_ se discutieron las compensaciones que se le podrian dar. Era cues-
tion posterior buscar formas y f6rmulas adecuadas para que todo
se reflejara publicamente como cambio efectuado por mutua
conveniencia .

Pero hay algo mas y en el modo de proceder viene a sear . semc-
jante a la empleada con Cadiz. En carta escrita probablemente a
fines de 1505 a su procurador en la Chancilleria de Granada, don
Pedro Fajardo relata algunos aspectos de este forzoso cambio
del senorio de Cartagena impuesto por la reina Isabel . El primer
dato de interes es el que se refiere a que muerto su padre en
Alcala de Henares estando alli la Corte de la reina Isabel, ausente

don Fernando en Barcelona y 6l en su villa murciana de Molina, la
reina, cuando supo que habia « muerto mi padre, luego, en e1
mismo ynstante, tomd a Ojer de Velastegui, camarero de mi padre,
todas sus escripturas que como camarero guardaba en las areas
do las tenia» . Y comenta de que habia sido la forma, de que no
teni.-ndo 6l los documentos e ignorara las clausulas de su mayo-
razgo, no tuviera base para discutir con la reina. El embargo de los
documentos fue total, puesto que Fajardo se quejaba de que se

habian llevado todos, incluso los pertenecientes a sus hermanos v

su madrastra In6s Manrique . Comenta tambien la carta de 22 de

35 . Fechada en Madrid, 47-1503, refrendada por su secretario Gaspar de
Grizio, el mismo que redacta los documentos references a Cartagena de
22 y 24 de julio (CASAL, ob. cit ., pig . 31) . La tenencia del castillo la tuvo el
capitan Pedro de Ribera desde 15-XI-1504 (PAZ, J . . Castillos y fortalezas del
reino, 2 .' ed . Madrid, 1978, pigs . 55-6) .
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julio_en que le facultaba a cambiar el senorio de Cartagena, pese
a las clausulas, que hasta mucho mas tarde no conocio, de slx
mayorazgo, asi como el privilegio definitivo de 24 de julio, con ]as.
villas que se le compensaba y los 300.000 maravedis de juro, «aun-
que no se me dieron luego» 36 .

Documento que aclara el proceso y que explica la serie de cartas
reales que se suceden en el mes de julio. Lo es, por una parte, la
voluntad de la reina de reincorporar Cartagena a la corona real,
con justificacion y argumentos bien concebidos y comprensibles.
Era el interes general del reino sobreponiendose a cualquier pro-
mesa, clausulas juridicas y seguridades-de todas clases que ells
misma hubiera dado y confirmado, to que apoyado por el fortalc-
cimiento del poder real no admitia impedimento alguno . Si pudie:a
parecer discutible el metodo, la forma en que se lleva a efectu,
tambien en este caso razones tenia la reina para efectuarlo de esta
maner,~, pues conocia bien a don Pedro Fajardo, que se habia cria-
do en su corte, y su juvenil carActer, impetuoso y un tanto irreflo
xivo, como dejo inmediata constancia en la prision del dean Selva
en Murcia, unos meses mas tarde, to que le supuso la suspension
c:el adelantamiento, prisibn y destierro, que el 20 de diciembre de
1504, recien muerta dona Isabel, 1e fue alzado por Fernando el
Catolico en nombre de dona Juana, aunque en su carta Fajardo
dice que ((antes aue la reyna Cat6lica muriese me alto el resto y
prisidn, y despues de estar yo en Medina, murio a XXVI de no-
viembre y lleve su cuerpo a esa (;ibdad a enterrar . . .)) .

JUAN TORRES FONTES

35 . Apendice . Si Chacbn fallece, como senala Pedro Martir, en el mes
de marzo, la reina, con todas las escrituras de Pedro Fajardo en su poder,
pudo discutir e importer su voluntad en el trueque de Cartagena, con tiempo
v valorando la compensaci6n y al mismo tiempo atendiendo la aspiracion
de Fajardo de aumentar su patrimonio cerca de las que ya poseia : Oria, do-
nacion real a su padre en 1492 ; este mismo habia adquirido al duque dt'
Najera en 1499 a Albox, Alboreas, Albanchez y Benitagl5 ; y 6l, por su parte,
en 1501 comprb al duque de Infantado a Cantoria y Cartaloa . Y, si fue en
esta fecha, el que la concesion del adelantado a D . Pedro Fajardo se retra-
sara a 22 de julio, fue sin duda modo tambien de apremiar a Fajardo a
aceptar las condiciones que imponia la reina . Si la muerte de Chacbn es
el 5 de julio . como indican cuantos hart historiado este periodo, entonces,
corno exponemos mas arriba, todo fue muy precipitado .
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APENDICE

1505 . Don Pedro Fajardo, adelantado del reino de Murcia a su,
procurador en Granada. Ddndole instrucciones para su pleito con
el obispo de Almeria y noticias de su cambio del senorio de Car-
tagena por orders de la reina Isabel (extracta) .
(Archivo Duquesa de Medinasidonia) .

. . . Digo a Ribera y a Melchor de Leon que agora entraron los franceses-
a gercar a Salsas y yo me parti de Segovia casi por la posta con licengia_
do la reina a servir al rey en aquella gucrra ; y acabada volvi a Perpirian
hasta el reyno do Murgia, el qual falle revuelto porque don Juan Dada, .
obispo de Cartagena, avia prendido a don Juan de Rocafull, que hera mi
amigo, y en mi absentia mis alcaides y vasallos y criados le valieron fasta
sacarselo de Las Alguagas, y por ello don Juan Daga tenia descomulgado
a todos los susodichos, y no queriendolo.3 absoluer ni levantar las censuras-
por mandado del oficial y vicario general de Valen&ia para quo prendiese,
despues de ydo don Juan Daga a la corte quo estaba en Medina del Campo_
al dean con Martin de Selua, que hera su prouisor e vicario general, y asy
por su rebeldia to prendio y llevo a Orihuela, y porquc para ello le di.
fauor e ayuda con ini persona y criados y casa, los senores del consejo-
me llevaron preso a ]as Cinco Leguas, y antes quo la reyna Catolica muriese
mo alqo el resto y prision, y despues do estar yo en Medina, murio a XXV1
de noviembre y llevc su cuerpo a esa ~ibdad a enterrar ; y torne a boluer
por Navidad a Toro, donde el rey Catolico estaua para tener Cortes . y alli
estuve fasta mediada Quaresma, que me parti y vine a Murgia, dondc piensa
entre Pascua y Pascua comengar a tomar por auto la posesyon de las cosas
quo estan en mi mayoradgo; y comenge por mis casas de Murgia, que.
personalmente yo tome la posesyon dellas y de todas las otras casas, villas .
y fortalegas y alumbres, e ]as fue tomando Manias Riquelme con espegial
poder mio para ello, y entoni;es, dos o tres dias antes que comengase a.
tomar las dichas posesyones, fize el juramento pleito omenaje conforme
a las clausulas de mi mayoradgo que os envio, que antes por andar en,
peregrinaje que aqui he dicho no fuera posible; y beys aqui como no que--
brante juramento ni pleito omenaje en el trueque de Cartagena, y pudiera
avello quebrantado y quebrantallo agora sy pcrmitiese quo se poblase genie
en mi termino quo a mi no me these reuerengia y la these al obispo y
cabildo de Almeria; quando comcni;e a poblar a Velez dando franqueza de :
alcauala y otras muchas cosas por poblalla, por la franqucza quo di por
m: voluntad y vita, no disminui nada del mayoradgo, porque aqucllos heran
frutos mios y podria dallas ; os enbic trocar yo a Cartagena con la reyna!
Catolica c syn quebrantar el juramento y pleito omenaje, y a prima facie



.352 Juan Torres Fontes

.pare;eria la objei;ion de harto misterio, mas averiguados ios calendarios
de Jas escripturas, no es nada, para cuya declaration debeys saber quel
.adelantado. mi senor, mi padre, que esta en gloria, murio en Alcala de
Henares estando alli la Corte de la reyna Catolica, que el rey en Bargelona
.estava, e yo estava entoni;es aca en mi villa de Molina ; muerto mi padre,
.luego en el mysmo ynstante la reyna tomo a Ojer de Velastegui r, camarero
de mi padre, todas sus escripturas que como camarero guardaba en Jas
-areas do Jas tenia, y a to que yo creo y sospecho fizo esto porque yo no
supiese viendo y tomando mi mayoradgo de poder de Velastegui, la estre-
.chura de Jas clausulas del que os envio. Y asy to fizo, que de Jas escrituras
que el adclantado mi senor, mi padre, tenia, que demas de mi avia otras
muchas que pertenesi;ian a mi senora dona Ynes, su muger, y a mis her-
manos y hermanas, asy a los casados como a los mochachos, todas Jas tuvo
en Jas dichas areas, que ninguna consyntio dar a nadie. Y quando ya tuvo
-conmigo congertado en el tanto mas cuanto de palabra el trueque de Car-
Lagena, enbiome con su secretario Gaspar de Grii;io una provisyon patente
muy solenne en que dize que me da facultad que pueda trocar mi qibdad
de Cartagena avnque este ynclusa en my mayoradgo y tenga el dicho ma-
yoradgo muchas fuerzas y firmezas para no poderse trocar, que para este
-caso derogaba Jas dichas fuerzas. y" porque podriades bien dezir que coxqueava
.el contralo nuestro aviendo yo avn aprehendido por escripturas y abitos
la posesyon del dicho mayoradgo y no teniendo esta tomada, y sabiendo
-ella como quien tenia el dicho mayoradgo que no podia yo tomar posesion
sy no pregedian primero Jas solenydades y pleito omenaje que he dicho,
_y que, no teniendo yo posesyon aprehendida, mal podria tomar con ella
-congierto ni asyento en el trueque de Cartagena, para suplir este tal defeto,
-en la prouisyon patente me diz que mete todas Jas velas de propio motu
. y gierta gienqia y poderio real absoluto .

Ytem, para suplir qualesquier defetos que en el dicho trucque podiese
aver, yo syn ver mas de esta patente, digo syn ver mi mavoradgo ni cosa
-del que le paresgiese, conclui la negogia4;ion con la reyna y le entregue a
-Cartagena y ella me entrego estas quatro villas y me mando dar preuillegic
de Jas trezientas mill de juro, avnque no se me dicron luego. Pasado esto,
luego en el mes de setiembre, estando yo en Segovia con la reyna en su

-,torte, porque avn agora con trabajo se hallaran muchos testigos que puedan
-dezir de algund tienpo antes que el rey de Granada la perdiese, y no er
poco buena prueba para esto la egebgion desta regla general que hago en
mi respuesta, donde digo que ningund pueblo es senor del termino en que
esta sytuado, saluo Huescar, que la posee por merged de la reyna dona
Juana, nuestra senora, y del Catolico rey su padre como su gobernador en
estos reynos, que por esta egebgion se prueba bien claro que ninguna otra
gibdad ni villa ni lugar del reyno de Granada tiene terminos suyos propios
syno Huescar, y si alguna to dixere quedara a to menos obligada . . .

1 . Sic por Juan de Verastegui (Maranon, pag. 52) .
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